

积极应对低温雨雪冰冻天气

## 湖南59个县市区出现雨雪冰冻

5日晚至7日，雨雪冰冻将再度加强，湘北局地或有暴雪

湖南日报2月4日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 林城)记者今日从省气象局获悉，自2日凌晨开始，湖南共有59个县市区出现雨雪冰冻天气，主要集中在湘中以北地区，最大降雪量出现在安乡，达24.8毫米，最大积雪深度在石门，达17厘米。气象部门预计，由于

南方暖湿气流依然较为活跃，5日晚至7日湘中以北地区雨雪冰冻将再度加强，湘北局地或有暴雪。

省气象台预计，5日白天雨雪减弱，冰冻维持；5日晚至7日，湘中以北雨雪冰冻将再度加强，湘北局地有暴雪，最大雪深可达

30厘米，最大电线覆冰厚度将达30毫米；直至8日，此轮过程趋于结束，湘北阴天到多云，湘中雨夹雪或雨转阴天，其他地区小雨转阴天，气温也将逐步回升，最高气温湘西、湘中以北地区在4℃至6℃之间，其他地区2℃至4℃。

气象专家称，此轮过程持续时间长、落区重叠、影响严重，仍需继续加强防范。尤其是湘中以北部分地区道路结冰、积雪严重，电线覆冰明显，建议相关部门重点加强交通安全运行管理，及道路、电力和通信设施的融雪除冰工作。

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 彭小桐

2月4日，省气象局发布消息：4日白天，湘北、湘中有小到中雪、雨夹雪或冻雨，新增积雪2至3厘米，电线覆冰厚度最大可达20毫米。预计5日傍晚至7日，省内将有新一轮低温雨雪冰冻天气过程。

寒潮如期“派件”，省内多地开启“速冻模式”，电力铁塔和导线面临覆冰威胁。全力应对雨雪冰冻天气，湖南电力部门出动24台融冰车，51套主网、116套配网融冰装置，赶赴全省各地开展融冰工作。

## 固定式直流融冰：

1小时可“解冻”百公里覆冰线路

2月3日，农历腊月二十四，正值南方小年夜。宁乡境内的500千伏安乡变电站内，电力工人正在紧张有序地忙碌着，他们正对500千伏复安线的架空输电线路开展融冰操作。该线路

是从益阳向长沙输送电力的重要线路，当天覆冰急速增长8毫米。

“利用自主研发的固定式直流融冰装置，它可以在一小时内完成上百公里的线路融冰，保障线路安全。”国网湖南防灾减灾中心的同志告诉记者。

同日，张家界电力工人通过监测发现，下午短短4个小时内，导线覆冰已经达到10毫米。国网张家界供电公司随即启动了入冬后第一次直流输电线路融冰。

“小心，这里很滑！”在去武天一山野一公野3条线路的流动观冰哨途中，除冰队员们艰难抵达天子山上的固定观冰哨所。

山上气温更低，队员们启动24小时值守，并立即开展设备特巡和武天一山野一公野线

## 迎战5年来最强冰冻过程

## 湖南多措并举融冰保供电

路融冰操作。

当日下午，在张家界城区220千伏胡家坪变电站，电力工人对110千伏胡官线进行分段式融冰操作。随着融冰工作开始，导线逐步升温，覆冰随之掉落。截至晚上8点，该条线路融冰工作顺利完成。

## 除冰机器人：

“黑科技”提升供电效率

为保障电网安全运行，在加强现场人工巡线监测的同时，电力部门还采用自主研发的“除冰机器人”连夜为张家界配电网“破冰减负”。

带电除冰机器人是国网湖南电科院杨淼

劳模创新工作室自主研发的除冰“黑科技”。该款带电除冰机器人采用视觉识别、无线控制、融合敲击振动与破冰等技术，操作人员只需在地面遥控操作，便能实现机器人自主上下线、线路覆冰的旋转击碎和碾压脱落等工作，实现了线路覆冰带电清除，既保证了除冰线路所带用户供电不停，又大大提高了配网除冰效率。

国网湖南电科院四级职员杨淼介绍：“除冰机器人具有视觉识别、无线控制、融合、敲击、振动与破冰等技术，在实现线路覆冰带电清除的同时，也大大减轻作业人员的劳动强度。”

目前，湖南电力部门投入抢修人员3585人次、抢修车辆715台次开展紧急作业。全省1464支应急抢修队伍、19699人已部署待命。

## 冰雪中的忘我奉献

——张家界市抗击雨雪天气的几个暖心瞬间

湖南日报全媒体记者 上官智慧

4个小时，终于通了！2月4日清晨，浑身被雪浸湿的张家界市永定区新桥镇分管安全生产的副镇长向刚，从撒盐破冰开路的车上跳下，望着张慈线上的车来车往，笑了。从2月1日起，他已连续高强度工作了3天。

雨雪冰冻之下，朋友圈的雪景趣意、妖娆；诗意的背后，是张家界市无数个“向刚”在忘我奉献。

## 大雪封山，孕妇羊水破裂——

“没路，我们抬着走”

一夜未歇的冻雨，本属高寒山区的慈利县南山坪乡盐井村被冰雪裹得更加严实。

“我媳妇怀孕36周多，羊水破裂，车辆无法通行，怎么办？”2月4日清晨，一通带着哭腔的紧急求救电话，搅乱了村里的宁静。

“没路，我们抬着走！”接电话的是盐井村党支部书记孟庆钰，急得跺脚、挠头。电话挂断后的30分钟里，孟庆钰紧急组织10余名党员群众，自制简易担架，用手推、肩扛，徒步转移孕妇。

南山坪乡党委书记彭军得知后，临时组建救援突击队，还赶紧让乡卫生院备好床位，并通知南山坪村党支部书记吴波驾着装有防滑链的皮卡车前来接应。同时，彭军请求慈利县应急管理局联系消防车到南山坪乡卫生院待命。

大雪倾城，举步维艰。众人接力，徒步近4个小时后，孕妇被转移到乡卫生院，待孕妇身体状况平稳后，由前来接应的消防车送往县城区医院。目前，该孕妇在慈利县中医院接受常规检查、待产。

## 游客滞留，车辆被困——

“防滑链，咱免费装”

2月3日，南方的小年。永定区新桥镇新晋的网红打卡点和仓内，本地作词人鲁黎带着亲朋好友30人来到这里。户外，孩子在雪地里嬉戏；室内，人们围着火塘喝茶、聊天。

谁料，下午4时许，冻雨来袭，且越下越大，仓外本已结冰的草坪又增厚了一层，汽车也穿上了厚厚的冰衣。道路已结冰，没有防滑链的汽车寸步难行，稍有不慎就有可能引发交通事故。

“需要帮你们安装防滑链吗？”临近下午6时，正开展例行巡逻的新桥镇副镇长向刚询问鲁黎。看到外面白茫茫一片后，鲁黎焦急地回应：“防滑链还有吗，多少钱一对，我们有好几台车，能便宜点吗？”

向刚笑着说：“防滑链，咱免费装！”随即，向刚喊来政府工作人员，拿来几对防滑链，与汽车一一对应型号，并熟练地给驱动轮套上防滑链。2小时后，鲁黎一行终于踏上回家的路。

## 城区道路结冰，部分公交停运——

通宵未眠，只为除冰保畅通

2月4日清晨，值班一晚的永定区城市管理和综合执法局工作人员朱勇，来不及休息又投身除雪开路的队伍中。

在永定区官黎坪至西溪坪高架桥上，迎着密集的冰雨，朱勇与同事们忙着撒盐、铲雪、除冰，耳朵冻得通红。

早上，过往的车辆很少，偶尔遇见趴窝的汽车，朱勇就上前搭把手，推一把。一晚没睡的朱勇明显有些吃力。有人劝说他回家休息，朱勇却笑着回答：“想休息？必须铲出一条路！”

这几天，朱勇与同事负责保障永定区官黎坪片区的9条城市道路、3座桥梁和1座隧道的畅通，这些路段加起来长度有20多公里。经过近6小时奋战，这些路段终于恢复正常通行。本可以回家休息的朱勇，却又奔向了下一处路段。



湖南日报全媒体记者 莫成 通讯员 颜焱娜

2月3日20时至4日7时，湘西土家族苗族自治州普降暴雪到大暴雪，城区积雪最深达9厘米，最低气温为零下6.4摄氏度。机场停飞、高速封闭，全州受灾人口5.56万人，滞留旅客近3万人。

湘西州各级各部门闻令而动、冲锋在前，应对低温雨雪冰冻天气。截至4日中午，全州共出动应急力量5万人次，帮助受灾群众温暖过冬，滞留旅客均得到妥善安置。

## “回家的路，很温暖”

2月3日下午3时，吉首市迎来低温冻雨天气，道路积雪结冰严重，交通出行十分困难。

当晚9时，吉首市公交公司接到高铁吉首东站求助，2月4日凌晨2时11分和3时19分有两趟高铁进站，1000余名乘客到站下车，因道路冰冻严重，急需公交车临时接送。

该公司立即对前往高铁吉首东站的运行道路进行紧急检查并综合分析，在保障安全的情况下，紧急安排5辆公交车前往吉首东站等待返乡乘客。

一路上大雪、路滑、车辆行驶非常缓慢，驾驶员紧握方向盘、慢踩油门。这个雪夜，在公路、交警、城管等部门的支持下，5辆公交车于凌晨2时赶到高铁站待命。

湖南日报全媒体记者 鲁融冰

通讯员 郭婧 刘展鹏

2月3日上午，白雪茫茫。桃源县交通运输局干部杨涛和同事巡查时发现，马鬃岭镇三口堰村出现大面积堵车，车队绵延1.3公里，大多是江浙等外省车牌。

询问得知，大部分驾乘人员都是在江浙工作的外乡人，赶着回四川、重庆等地过年。走高速经过桃源县时，遇雨雪冰冻天气道路异常拥堵，于是就近改道，但导航指引的线路不能预判路况，加上驾驶员不熟悉当地路线，遇坡上不去，遇窄路不敢行，逐渐滞留在省道S307与县道X008交会的三岔路口，进退两难。

“导航指引的这条路前面会变窄，而且结冰了，很危险。你沿左边这条路，行驶大概15公里，右转上省道S238就好了。”

## 出动应急力量5万人次，紧急救助受灾群众5万余人，妥善安置滞留旅客3万余人——

## 以雪为令，湘西州守护群众旅客平安

凌晨2时11分，看到有这么多公交车开着空调等待，刚出站的乘客十分感动，纷纷表示：“回家的路，很温暖！”

作为受灾最严重的地区之一，古丈县岩头镇山枣村旧村部钢架棚发生垮塌，由于事前村组干部现场察看，对住户和相关人员进行提醒和转移，未造成人员伤亡；龙山县大安乡万宝村山体滑坡造成交通阻塞，当地干部群众齐心协力铲冰除雪通路保畅；凤凰县千名志愿者用贴心的志愿服务温暖寒冬，为广大游客群众安全出行保驾护航。

截至目前，湘西州共使用除雪设备2000余台、融雪剂2500余吨，及时调拨棉被1000床、棉衣3000件到各县市，紧急救助受灾群众5万余人。

## “这一锅腊肉，真香”

“这一锅腊肉，让我们感受到了冬日里的温暖，真香！”2月3日23时，永顺县芙蓉镇必村村干部龙鹏娟巡查过程中发现少量滞留旅客，便将他们带到自家休息取暖，还起锅生火炒了一锅湘西腊肉招待他们。

## 大雪天高速公路拥堵，上百台外省过路车辆滞留桃源乡村，当地干部群众一路护航——

## 送迷途川渝旅人回家

“退，退，往后退。你跟着这台车走，你路线一样。”

“请把导航给我，我给你点一条最合适路线。”

……

44岁的曾鹏飞是交通运输局负责公路养护的干部，对全县道路情况了如指掌，他在车队里忙前跑后，一台台车询问，为每一辆车制定路线。杨涛等人深受触动，也忙活开来。

几人一边安抚司乘人员，一边联系村干部、对接养护人员，没多久，在别处组织破冰行动的镇村干部赶来驰援，周边村民也拿着工

不惧严寒  
值守电网

2月3日，益阳市赫山区碧云峰，国网湖南超高压输电公司输电运检三分部观冰哨驻守人员，在500千伏复安II线铁塔开展24小时值守监测线路覆冰状况，为除冰提供科学依据。当晚，该公司协同国网湖南防灾减灾中心对该线路实施融冰作业，完成全部三相融冰。

刘辉军 摄(湖南图片库)

湖南日报2月4日讯(全媒体记者 刘笑雷)春节将至，为持续强化正风肃纪，日前，省纪委监委通报了全省纪检监察机关近期查处的6起违反中央八项规定精神典型问题。

党的十八大以来，邵阳市政协原党组书记、主席鞠晓阳违规收受下属和私营企业主所送红包礼金共计19.8万元。2020年至2023年，鞠晓阳先后3次接受同一名私营企业主安排，到云南丽江、浙江杭州、福建武夷山等地旅游，费用3.05万元由该私营企业主承担。

2016年至2023年，娄底经济技术开发区投资建设集团有限公司原党委书记、董事长谢玉敏违规收受私营企业主及有关公职人员所送礼金35.48万元、高档香烟234条、高档白酒132瓶及其他贵重礼品，折合共计78.62万元，并多次接受私营企业主在家中安排的宴请。

此外，衡阳市水务投资集团有限公司原党委副书记邹红华等人违规旅游，接受可能影响公正执行公务的宴请；沅陵县教育局原党组书记、局长向阳默许亲属违规办酒，收受红包礼金；省怀化监狱医院院长全继成、省德山监狱医院党支部书记李成虎违规吃喝；永州市民政局区划地名科科长曾文革、市公安局冷水滩分局梧桐派出所治安管理中队长蒋柏林、市交警支队冷水滩大队民警盘振兴赌博。相关责任人均受到相应处理。

通报指出，被通报的典型问题表明，作风建设永远在路上，纠治“四风”不进则退，必须始终保持忧患意识和战略定力，始终坚持把中央八项规定铁规矩、硬杠杠守住守牢。

通报强调，全省各级党组织要深刻认识“四风”卷土重来的现实风险，与腐败互为表里、同根同源的政治危害，以“时时放心不下”的责任感扛牢作风建设主体责任。全省各级纪检监察机关要紧紧抓住作风建设这条主线，坚持严字当头、一严到底，健全风腐同查同治工作机制，以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态监督执行中央八项规定精神。

## 春运进行时

智能监管系统护航“两客一危”  
重点营运车辆  
安全生产添保障

湖南日报2月4日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 梁珏)“雨天行车，请减速慢行，并提醒乘客系好安全带。”今天上午，黎托高速汽车站智能监控室内，企业端监控员正实时查看“两客一危”车辆智能监管运行情况，并对驾驶员进行语音提醒。据悉，今年春运以来，湖南省“两客一危”车辆智能监管平台累计监测车辆营运7.7万余趟次，全省重点营运车辆安全生产稳中有序。

“两客一危”车辆智能监管系统，可以通过车载摄像头捕捉驾驶员面部表情和动作细节等信息，分析出不目视前方、随意变更车道等17种不安全驾驶行为并生成报警信息，语音提醒驾驶员自律，同步向后端管理平台发送监管预警信息督促干预。

省道路运输管理局安全监管中心副主任张季良介绍，春运期间，智能监管中心在7×24小时专人值守基础上进一步强化实时监测工作，发现驾驶员违规操作行为及时提醒纠正，为春运安全提供有力保障。

数据显示，截至今年1月底，湖南省“两客一危”智能监管平台累计监测全省“两客一危”车辆2.6万台，监测运行里程数46.7亿公里。

全省交通物流保通保畅  
重点物资供给源源不断

湖南日报2月4日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 梁珏)记者从省道路运输管理局获悉，春运以来，我省扎实推进交通物流保通保畅和运输安全等各项工作，保障假日期间粮油、果蔬、煤电等重点物资供给。

在湖南恒佳冷藏物流有限公司仓库，数十台叉车穿梭于货架与冷链车之间，一刻不停地装载货物。虽是寒冬腊月，物流司机华云华还是热出一身汗。“我们春节不放假，每天得在省内跑七八百公里送货。”

据悉，春节期间，该公司仓储量和配送量增幅达40%，每天出动近80台冷链货车，为省内各大商超、电商等供应奶制品、生鲜水果等冷链货物。

“我们发动全省货运企业，尤其是骨干货运企业积极参与运输应急医疗物资、生活重点物资。”省道路运输管理局货运物流科负责人沈民说，目前，全省准备各种类型的普通货物运输车辆、危险品运输车辆和冷藏保温运输车辆1130辆，可调配用于应急物资运输。

春运以来，全省建立完善应急预案，充分发挥省内84个“司机之家”的功能，为货车司机停车、休息、饮水、用餐、淋浴、如厕等提供便利。

省纪委监委通报六起违反中央八项规定精神典型问题